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Hansestadt Rostock 
Bürgerschaft 

 
N i e d e r s c h r i f t 

 

Sitzung des Ortsbeirates Dierkow-Ost, Dierkow-West 
 

 Sitzungstermin: Dienstag, 05.01.2010 

 Sitzungsbeginn: 18:30 Uhr 

 Sitzungsende: 20:15 Uhr 

 Ort, Raum: Konferenzraum Käthe-Kollwitz-Gymnasium, H.-Tessenow-Str. 47, 18146 
Rostock 

Sitzungsteilnehmer: 

Anwesende Mitglieder   

Vorsitz   

   Uwe Friesecke CDU   

reguläre Mitglieder   

   Ralf Grabow FDP   

   Willi Harnack DIE LINKE.   

   Dietmar Liebscher DIE LINKE.   

   Karin Plato Bündnis 90/ Die Grünen   

   Peter Saß SPD   

Verwaltung   

   Wolfgang Westphal Ortsamtsleiter OA 8   

   Margit Habermann Ortsamt 8   

Gäste   

   Christian Hanke Quartiermanager Dierkow Neu   

   Steffen Ohm - Leiter SBZ Dierkow   

Sachkundige Einwohner   

 Herr  Manfred Murr    

 Herr  Hans-Jürgen Schäfer    

 Herr  Hans-Christian Schütt    

Entschuldigte Mitglieder   

reguläre Mitglieder   

   Dr. Günter Hartwig CDU entschuldigt  

   Laurent Jaminet SPD entschuldigt  

   Stefanie Neumann FÜR Rostock entschuldigt  

 
 
Tagesordnung: 
 
(öffentlich) 
 
1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung und der 

Beschlussfähigkeit 
 

 

2 Änderungen der Tagesordnung 
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3 Genehmigung der Niederschrift der Sitzung vom 01.12.2009 
 

 

4 Wünsche und Anregungen der Einwohnerinnen und Einwohner 
 

 

5 Aktuelles 
 

 

5.1 Stadtteil- und Begegnungszentren in den Stadtteilen Dierkow und Toitenwinkel 
Vorlage: 2009/BV/0303 
 

 

6 Berichte der Ausschüsse 
 

 

6.1 Bau- und Verkehrsausschuss 
 

 

6.2 Kultusausschuss 
 

 

7 Bericht des Stadtteilmanagers 
 

 

8 Informationen des OBR-Vorsitzenden und des Ortsamtes 
 

 

9 Verschiedenes 
 

 

 
 
Protokoll: 
 
(öffentlich) 
 

TOP 1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnun gsmäßigkeit der Einladung 
und der Beschlussfähigkeit 

Herr Friesecke eröffnet die Sitzung und begrüßt die anwesenden Einwohner und Gäste. 
Die Beschlussfähigkeit ist gegeben, 5 von 9 Mitglieder sind anwesend. 
 
 
 
 

TOP 2 Änderungen der Tagesordnung 

Herr Friesecke stellt fest, dass keine Änderungen zur Tagesordnung vorliegen, damit gilt die 
Tagesordnung als bestätigt. 
 
 
 

 

TOP 3 Genehmigung der Niederschrift der Sitzung vom 01.12.2009 

Herr Friesecke stellt fest, dass keine Einwände zur Niederschrift vom 01.12.2009 vorliegen, 
somit ist diese bestätigt. 
 
 
 

 

TOP 4 Wünsche und Anregungen der Einwohnerinnen und  Einwohner 

Eintreffen Herr Harnack 
Herr Grabow   informiert, dass sich die Parksituation bei der Konditorei Nowak nicht gebessert 
hat und fragt an, ob Parktaschen angelegt werden oder nicht. Die Gehwege sind durch die par-
kenden Fahrzeuge kaputt gefahren. 
Herr Westphal;  vor einiger Zeit passierte in diesem Bereich ein Verkehrsunfall mit erheblichen 
Personenschaden. 
Herr Grabow;  in der Hinrichsdorfer Str. gab es zum wiederholten Mal ein Vorfall zwischen Fuß-
gänger und Radfahrer auf dem nicht vorhandenen Radweg. 
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Herr Westphal: Den Bürgerhinweis und den Artikel in der OZ  zu diesem Hinweis haben wir mit 
einem Anschreiben an die Verkehrsbehörde und an das Tief- und Hafenbauamt weitergeleitet. 
Bis jetzt haben wir nur von der Verkehrsbehörde in schriftlicher Form eine Antwort bekommen. 
Die Verkehrsbehörde wird amtsintern und kurzfristig eine Klärung der Verantwortlichkei-
ten/Zuständigkeiten herbeiführen. Unabhängig davon ist der fragliche Gehweg ein reiner Geh-
weg, der nicht für den allgemeinen Radverkehr zugelassen ist, außer für Kinder bis zum Alter 
von 10 Jahren. Insofern stellt das Befahren durch ein Klientel älter als 10 Jahre eine Ord-
nungswidrigkeit dar. Auf der letzten Verkehrsberatung sollte zum Fortgang dieser Thematik be-
raten werden. 
Der ganze Vorgang zu dieser Thematik  wurde an das Tief- und Hafenbauamt weitergeleitet, mit 
der Bitte um möglichst kurzfristige Antwort. 
Herr Friesecke: Durch die Baumaßnahmen in Dierkow-Ost (Sanierung Wasser- und Abwasser-
leitungen) sind erhebliche Schäden in der Straßen zu verzeichnen. Fragt nach, ob die Baumaß-
nahmen abgeschlossen sind? 
Herr Westphal: Es kann auch sein, dass durch die Witterungsbedingungen ein Baustopp an-
gesagt wurde. Ortsamt hält Nachfrage beim Tief- und Hafenbauamt. 
 
 
 

 

TOP 5 Aktuelles 

Herr Friesecke: Ende September wurde ein Schreiben an die Deutsche Telekom Netzproduk-
tion GmbH in Bezug „Telefonhochleitungen im Stadtteil Dierkow-Ost“ gerichtet. 
Kurz vor den Feiertagen hat sich dann die Telekom gemeldet, um einen Termin zu dieser The-
matik zu vereinbaren. Der Termin ist jetzt am 07.01.2010 im Ortsamt 8 um 9:30 mit zwei Vertre-
tern der Deutschen Telekom. 
 
 
 

 

TOP 5.1 Stadtteil- und Begegnungszentren in den Stad tteilen Dierkow und Toitenwin-
kel 
Vorlage: 2009/BV/0303 

Beschlussvorschlag: 
 

Die Bürgerschaft beschließt den Neubau zweier Stadtteil- und Begegnungszentren in den 
Stadtteilen Dierkow und Toitenwinkel 
 
 

Der Ortsbeirat Dierkow-Ost, Dierkow-West stimmt der Beschlussvorlage 2009/BV/0303 – Stadt-
teil- und Begegnungszentren in den Stadtteilen Dierkow und Toitenwinkel einstimmig zu. 
 
Durch den geplanten Neubau eines Stadtteil- und Begegnungszentrums in Dierkow in zent-
rumsnaher Lage im Kurt-Schumacher-Ring/Berringerstr. wird sich die Erreichbarkeit und Nutz-
barkeit für alle Altersgruppen wesentlich erhöhen. Die zentrale Lage und die nahe Anbindung 
an Bus- und Straßenbahnlinien sowie öffentliche Wege und Straßen werden zu einer hohen 
Akzeptanz auch bei den Einwohnerinnen und Einwohnern in Dierkow-Ost, Dierkow-West und 
Altbartelsdorf führen. Mit der prognostizierten Entwicklung der Einwohnerzahlen und dem „Äl-
terwerden“ der künftigen Nutzer des Stadtteil- und Begegnungszentrums Dierkow, werden in 
der soziokulturellen Arbeit an den Träger besondere Anforderungen gestellt. Durch die beab-
sichtigte Zielstellung, das Stadtteil- und Begegnungszentrum Dierkow als Zentrum mit erweiter-
ten Angeboten wie z.B. Fachdienst Migration, Familienbildung, Schulstation oder Ausgabestelle 
Rostocker Tafel u.a., auszubauen, wurden im Ortsbeirat Bedenken über die uns bekannte und 
geplante Größe von 1000 Quadratmeter Gesamtfläche geäußert. Ausgehend von den Erfah-
renswerten anderer Rostocker Stadtteil- und Begegnungszentren sollte über die zur Verfügung 
stehende Gesamtnutzfläche neu nachgedacht werden. Werden dem eigentlichen Aufgabenbe-
reich eines bestehenden und in seiner Arbeit bewährten Stadtteil- und Begegnungszentrums 
weitergehende Aufgaben zugeordnet, müssen für diese Aufgabenbereiche entsprechende Flä-
chen eingeplant werden. Der Ortsbeirat Dierkow-Ost, Dierkow-West bittet bei der Planung des 
neuen Stadtteil- und Begegnungszentrums Dierkow die Anmerkungen zu berücksichtigen. 
 
Abstimmungsergebnis: 
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Angenommen x 
Abgelehnt  
  
Dafür 6 
Dagegen  
Enthaltungen  
 
 
 

 

TOP 6 Berichte der Ausschüsse 
 
 

 
 

 

TOP 6.1 Bau- und Verkehrsausschuss 

keine 
 
 
 

 

TOP 6.2 Kultusausschuss 

Herr Grabow: Auf der letzten Ortsbeiratssitzung wurde durch meine Person vorgeschlagen, 
einen Aufruf an alle Einwohner Dierkow-Ost/West zur Mitarbeit in den Ausschüssen zu starten. 
Dieses habe ich versäumt und hole es in den nächsten Tagen nach. 
 
 
 

 

TOP 7 Bericht des Stadtteilmanagers 

Herr Hanke informiert über; 
• am 25.01.2010 findet das nächste Bürgerforum statt 
• ein Treffen am 14.01.2010 im Ortsamt 8 18:00 mit den Sportvereinen des Rostocker 

Nordosten um zu wissen, wo welche Sportangebote genutzt werden können (Wegweiser 
für Sportangebote). 

 
 
 
 

TOP 8 Informationen des OBR-Vorsitzenden und des Ort samtes 

Herr Friesecke informiert über: 
• Eine Einladung am Mittwoch den 13.01.2010 um 15:00 Uhr im Beratungsraum der Ros-

tocker Gesellschaft für Stadtentwicklung Am Vögenteich 42 in 18055 Rostock 
Thema: „Informationsveranstaltung zum Stand, den Ergebnissen und dem Fortgang des 
Verfahrens zur 2. Fortschreibung des Integrierten Stadtentwicklungskonzeptes (ISEK) 

  
Wer kann diesen Termin wahrnehmen? 
Herr Saß versucht diesen Termin wahrzunehmen. 
 
Herr Westphal informiert über: 

• die Umsetzung des Bürgerschaftsbeschlusses 0437/08/BV vom 19.11.2008 (Änderung 
der Ortsamtsbereiche) 

• Information des Amtes für Umweltschutz zur Entsorgung der Weihnachtsbäume  
Termin für Dierkow 13. und 27.01.2010 

• eine Presseanfrage der NNN Frühjahrsputz 2010 
• eine Sondernutzung „Verkauf der Straßenzeitung Strohhalm 2010 
• eine weitere Sondernutzung des Zeitungsverkaufkioskes in der Gutenbergstr. (Dierko-

wer Kreuz) 
• eine Eingabe (Straßeneinläufe im Sparlingsweg)  
• einen Zeitungsartikel (70 Jahre Fleischerei Spiegel)  
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TOP 9 Verschiedenes 

Herr Harnack informiert, dass das nächste Osterfeuer am 03.04.2010 stattfinden soll. Wie 
immer auf der Zingelwiese, Beginn 16:00 Uhr. Der Unternehmerstammtisch trifft sich am 
25.01.2010. Es stehen noch einige organisatorische Fragen offen. Vor allem müssen wir sehen, 
wo wir Holz für das Feuer her bekommen, da der Holzvorrat aufgebraucht ist. Dann müssen 
wieder Anträge bei der Stadtverwaltung und bei der Freiwilligen Feuerwehr eingereicht werden. 
Herr Hanke versucht Holz zu organisieren und auch bei der weiteren Organisation wieder Un-
terstützung zu geben. 
Herr Westphal solange dies nicht geklärt ist, brauchen wir noch keine Anträge stellen. 
 
 
Herr Liebscher hat sich für die Februarsitzung entschuldigt. 
 
 
 

 
 


